



АЛИНА НИКОЛАЕВНА ЖИЛИНА

(23.04.1935–19.12.2000)

19 декабря 2000 г. после продолжительной болезни ушла из жизни Алина Николаевна Жилина – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН.

Алина Николаевна родилась в семье военнослужащего в г. Лесозаводске Дальневосточного края 23 апреля 1935 г. Отец Алины был врачом, полковником медицинской службы, мать – педагогом. Семья сменила много мест проживания в зависимости от служебных переводов отца. В разных городах пришлось учиться Алине, пока семья не обосновалась в г. Таганроге на Азовском море. В 1953 г. Алина Жилина окончила в этом городе среднюю школу и в том же году поступила на исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Молодой Алине Николаевне очень повезло: ей пришлось учиться у многих крупных ученых. Выбрав этнографию своей будущей специальностью, Алина Николаевна занималась у таких известных этнографов, как С.А. Токарев, Н.Н. Чебоксаров, К.И. Козлова, Г.Е. Марков и другие.

Алина Николаевна в числе других студентов кафедры этнографии, специализирующихся по этнографии Средней Азии, выезжала в 1956 г. в Каракалпакскую АССР, где собирала полевой материал по этнографии проживающих там туркмен. В следующем году она работала под руководством Г.Е. Маркова в Туркменистане. В студенческие годы Алина Николаевна вместе с учившимися тогда же В.Н. Басиловым и С.М. Демидовым принимала участие в экспедиции ученых АН Туркменской ССР под руководством К. Овезбердыева.

После окончания университета в 1958 г. Алина Николаевна была направлена на работу в г. Ташкент, в Институт истории и археологии АН УзССР. Отделом этнографии в этом институте заведовала в те годы крупный ученый, известный этнограф Ольга Александровна Сухарева. Под ее непосредственным руко-

водством Алина Николаевна получила уникальные навыки полевой работы и глубокую теоретическую подготовку.

Будучи способным этнографом, Алина Николаевна сразу стала полиоправным членом коллектива, участвовала в многочисленных этнографических экспедициях, стала членом авторского коллектива монографии «Узбеки». Лично ею был собран новый уникальный материал по жилищу узбеков. Для монографии «Культура и быт колхозного крестьянства Ташкентской области» она написала раздел «Материальные условия жизни колхозников» (жилище, одежда, пища). Энергичная и общительная от природы, Алина Николаевна совмещала научную и общественную работу: была членом Спортсовета АН УзССР, агитатором в период избирательных кампаний. За время работы в Институте истории и археологии АН УзССР Алина Николаевна подготовилась к поступлению в аспирантуру и на отлично сдала экзамены кандидатского минимума.

В 1962 г. А.Н. Жилина вышла замуж и возвратилась в Москву. Вскоре она была принята на работу в сектор Средней Азии и Казахстана Института этнографии АН СССР. Работу в секторе она удачно сочетала с обучением в заочной аспирантуре. За это время Алина Николаевна значительно расширила границы своих исследований, выезжала в многочисленные экспедиции не только в пределах Узбекистана, но и в Казахстан и Киргизию. В 1970 г. она успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему: «К истории формирования современного узбекского жилища северных районов Узбекистана».

Алина Николаевна органично влилась в коллектив сотрудников сектора. Ее научные исследования, основанные на богатейших авторских полевых материалах, являются, несомненно, весомым вкладом в этнографическую науку. Она исследовала сочетание традиционного и нового в жилище у народов Средней Азии, изучала формирование современных типов сельского жилища. Особое внимание при этом она уделяла этнокультурным процессам у изучаемых народов, социальным процессам, семейным отношениям. Кроме того, она внесла значительный вклад в изучение этнических процессов у национальных групп, живущих за пределами своих республик. А.Н. Жилина участвовала в работе над Историко-этнографическим атласом Средней Азии и Казахстана, ею вместе с Т.Н. Томиной был подготовлен том, посвященный жилищу народов Средней Азии, эти материалы впоследствии она включила в свою монографию; кроме того она работала над разделами по хозяйству (земледелие, ирригация, скотоводство), составила таблицы и эскизы карт. В 1992–1995 гг. ученая проводила полевые работы в Румынии, изучала группы русских «липован», а также местное тюркское население. Всего А.Н. Жилина написала около ста научных работ.

Алина Николаевна ежегодно выступала с докладами на отчетных экспедиционных сессиях, а также на всесоюзных и международных конференциях и конгрессах. Темы ее докладов всегда вызывали интерес: «К вопросу о хозяйственных и культурных связях узбеков и казахов Южного Казахстана в конце XIX – начале XX вв.» (Ереван, 1978); «К проблеме типологии традиционного жилища сельского населения Средней Азии» (Сухуми, 1988); «К истории взаимоотношений киргизского и узбекского населения г. Узгена» (Алма-Ата, 1990); «Изменение бытовой культуры полукочевых в прошлом узбеков, расселенных в иноэтнической среде» (Югославия, Загреб, 1988); «Этнокультурные процессы среди узбеков, расселенных в иноэтнической среде» (Индия, Калькутта, 1990); «Узбеки в Южной Киргизии. К проблеме этнокультурных контактов» (Венгрия, Бекешчаба, 1990); «Взаимодействие традиционной и европейской культуры у народов Средней Азии» (Польша, Краков, 1991); «Хуторское расселение в Средней Азии» (Румыния, Бухарест, 1992) и др. Тезисы докладов публиковались, многие на английском языке. Алина Николаевна вела большую научно-организационную работу в составе оргкомитетов различных сессий и конференций, неоднократно выступала куратором секций.

Коллеги помнят Алину Николаевну и как хорошего редактора. Под ее редакцией вышло из печати несколько книг, в частности: «Жилище народов Средней Азии и Казахстана», М., 1982 (совместно с Е.Е. Неразик); «Современное развитие этнических групп Средней Азии и Казахстана», ч. 1 и 2, М., 1992 (совместно с С.В. Чешко), и другие.

Прекрасному организатору, энергичной Алине Николаевне мы благодарны за организацию нескольких незабываемых научно-туристических поездок за рубеж. Многие сотрудники института принимали участие в поездках в Германию, Румынию, Югославию, Португалию и другие страны.

В лице Алины Николаевны Жилиной этнографы потеряли квалифицированного этнографа-исследователя с многогранными научными интересами, опытного полевого работника, хорошего организатора, обаятельного и общительного коллегу и друга.

Коллеги

АЛИНЫ НИКОЛАЕВНЫ ЖИЛИНОЙ

Современная материальная культура сельского населения Ташкентской области УзбССР // Материальная культура народов Средней Азии и Казахстана. М., 1966.

Традиционные черты в современном жилище Хорезма // Сов. этнография (далее СЭ). 1969. № 3.

Обзор литературы, характеристика экспедиционных исследований в республиках Средней Азии за 1971–72 гг. Нидерланды, 1973.

Жилище и семья у узбеков (на материалах Ташкентской и Хорезмской областей) // Семья и семейные обряды у народов Средней Азии и Казахстана. М., 1978.

Традиционные поселения и жилище узбеков Южного Казахстана // Жилище народов Средней Азии и Казахстана. М., 1982 (являлась редактором книги совместно с Е.Е. Неразик).

Традиции народного зодчества в современном сельском строительстве Узбекистана // СЭ. 1986. № 1.

Узбеки Южного Казахстана (к проблеме этнокультурных контактов) // Этнокультурные процессы в национально-смешанной среде. М., 1989.

Традиционные поселения Хорезмского оазиса (XIX – начало XX в.) // Этническая история и традиционная культура народов Средней Азии и Казахстана. М., 1989.

Традиционное жилище народов Средней Азии (XIX – начало XX в. Оседло-земледельческие районы). М., 1993. В соавт. с Т.Н. Томиной.

Традиционное и современное жилище Узбекистана. М., 1995.